Мифы и реальность о логопедических детских садах.
         Родители должны знать, что логопед  в течение года проводит обследование речевого развития воспитанников, государственного образовательного учреждения, реализующего программы дошкольного образования. По результатам обследования формируется списочный состав детей для коррекционной работы, утверждаемый психолого-медико-педагогической комиссией, которая создается на основании приказа окружного управления образования Департамента образования города Москвы. Не подлежат приёму в группу дети с диагнозом «общее недоразвитие речи», «задержка психического развития», «заикание», «дизартрия».
     Если ребенок имеет более сложные нарушения (ОНР, ЗРР, ЗПРР, заикание и нарушения речи, осложненные дизартрией), учитель-логопед дает рекомендации родителям (законным представителям) о его переводе в учреждение, в котором функционируют группы компенсирующего вида, с целью достижения максимального эффекта в работе по коррекции речевых нарушений и не несёт ответственности за результат коррекционной работы.
        Но часто мы сталкиваемся с тем, что  родители не понимают всю важность проблемы своего ребёнка и не хотят переходить в специализированные ДОУ, когда это рекомендует логопед или психолог, даже не задумываясь, что на базе логопункта их проблема не может быть решена, что нужны совсем другие условия и среда, специалисты, программа.  Аргументируется это разными причинами («далеко ходить», «у моего ребёнка не такие уж и серьёзные проблемы», «а вдруг ещё хуже говорить будет», «в нашем саду есть логопед (или психолог), вот пусть и занимается»,  «разве мой ребёнок дурак?», «туда ходят одни проблемные, мы не такие»).
     Поэтому что бы хоть как-то развеять эти «мифы» и показать реальные преимущества таких детских садов, мы  хотим  подробнее рассказать об этих ДОУ, а так же приводим специальную сравнительную таблицу  обычного общеобразовательного ДОУ и специальных ДОУ. 
      В настоящее время существуют специальные детские сады, куда можно обратиться родителям, детей со сложными нарушениями речи, за помощью.
1.Детский сад компенсирующего вида: осуществление квалифицированной коррекции отклонений в психическом, физическом или речевом развитии воспитанников (ортопедические дет.сады; логопедические дет.сады; сады для детей с нар. зрения, слуха  и т.п.).
2.Детский сад комбинированного вида: осуществление квалифицированной коррекции отклонений в психическом, физическом или речевом развитии воспитанников, а также их интеграция с детьми в состоянии здоровья в единое образовательное пространство (есть спец.коррекционные группы для детей с патологиями: зрения, слуха, речи и др. и общеобразовательные группы).
     В таких дошкольных образовательных учреждениях помимо основной общеобразовательной программы общеразвивающей направленности также реализуются программы коррекционной направленности с учетом специальных потребностей воспитанников. Так же хочется отметить, что количество детей в специальных речевых группах почти наполовину меньше, чем в группах общеобразовательного ДОУ, а педагогический состав, в основном имеет специальное образование, для более эффективной коррекционной работы именно с детьми с проблемами в любом развитии.
