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Одним из основных механизмов овладения детьми родным языком является подражание. Подражая взрослым, ребенок перенимает не только все тонкости произношения, словоупотребления, построения фраз, но также и те несовершенства и ошибки, которые встречаются в их речи.
Одним из требований к речи педагога является ее выразительность – это особенность речи, захватывающая внимание и создающая атмосферу эмоционального сопереживания. Выразительность речи воспитателя является мощным орудием воздействия на ребенка. Владеющий различными средствами выразительности речи воспитатель (интонация, темп речи, сила, высота голоса и др.), способствует не только формированию произвольности выразительности речи ребенка, но и более полному осознанию им содержания речи взрослого, формированию умения выражать свое отношение к предмету разговора.
Выразительность речи воспитателя заключается и в умении использовать все языковые единицы с целью оптимального выражения информации. Богатый лексикон воспитателя способствует расширению словарного запаса ребенка, помогает сформировать у него навыки точности словоупотребления, выразительности и образности речи, так как в дошкольном возрасте формируются основы лексического запаса ребенка.
Игры, на развитие выразительности речи.
Игра «Передай интонацией»

Цель. Учить воспроизводить текст с различной интонацией.
Детям раздаются карточки с пословицами. Предлагается  рассказать (прочитать, повторить) пословицу с радостью, с испугом, с удивлением, со злостью.

Игра «Песенка гласных»

Цель. Учить изменять высоту голоса.

Педагог произносит.

Открываем мы глаза.

Вдох. И долго тянем АААА (на одной высоте)

Утром солнышко взошло.

Снизу вверх  взлетает ОООО (повышаем высоту голос)
Днём по горкам ездим мы

ЫЫЫЫЫ (повышаем и понижаем высоту голоса)

Ночью смотрим на звезду.

Сверху вниз слетает УУУУУ (понижаем голос).

Завывает пурга.

И не видно не зги ИИИИИ (на одной высоте).

Игра «Спуск с горы»

Цель. Учить изменять силу голоса.

Дети, сидя на стульях, считают до 10, сначала громким голосом, с каждой цифрой сила голоса уменьшается, доходим до шёпота.


