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1. Название проекта: «Горжусь профессией своей».
2. Актуальность
Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ определяет приоритеты развития образования, ключевой фигурой которых является педагог, как профессионал нового поколения [1]. Достижение нового качества образования невозможно без повышения уровня профессиональной компетентности работников образования. Необходимо обеспечить готовность педагога к решению новых образовательных и социокультурных задач и задач мировоззренческого и личностного характера. В Профессиональном стандарте педагога определены характеристики деятельности успешного профессионала, а именно готовность к переменам, мобильность, способность к нестандартным трудовым действиям, ответственность и самостоятельность в принятии решений. 
В то же время в практике дошкольного образовательного учреждения были выявлены такие проблемы, как снижение мотивации профессиональной деятельности педагогов в целом и профессиональных достижений в частности; деформация соотношения личных и социальных потребностей работника, реализуемых в сфере профессиональной деятельности; низкий уровень социальной, профессиональной и личностной адаптированности персонала, что определяет их неготовность к профессиональной деятельности в условиях развития образования. У многих педагогов проявляется нежелание включаться в инновационные процессы, отсутствует умение открыто представлять результаты профессиональной деятельности, опыт своей работы общественности [6]. Проблема повышения качества образования сегодня затрагивает всех педагогов разного уровня, поскольку новые экономические условия создают ситуацию востребованности инновационных программ. Их активное внедрение в практику работы образовательных организаций создают ситуацию взаимодействия внешних и внутренних мотивов повышения педагогической компетентности как самого надёжного фактора, определяющего развитие содержания образования.  Педагог должен постоянно совершенствоваться, повышать профессиональное мастерство, чтобы шагать в ногу со временем. 
Я. А. Каменский писал: «Школу совершенствовать можно только совершенствуя квалификацию учителя. Каков учитель – такова и школа!».

Председатель правительства РФ Д. А. Медведев назвал главным принципом кардинального изменения системы повышения квалификации – необходимость дать учителю широкие возможности для выбора формы и модели профессионального совершенства. 
Использование ресурсов и кадрового потенциала в рамках только одного образовательного учреждения недостаточно для решения задач развития конкретного педагога, ведь все познается в сравнении. В каждом образовательном учреждении свой путь развития, свои освоенные технологии и стиль воспитательно-образовательной работы [7].  В целях решения проблем повседневной педагогической деятельности по проектированию и реализации образовательного процесса, передаче инновационных форм работы с воспитанниками, а также поддержанию мотивации к профессиональному совершенствованию и соответствию профессиональному стандарту  [3] в образовательном учреждении принято решение поиска взаимодействия с другими муниципальными образовательными учреждениями.
С учетом отдаленности от районного центра (с. Горный Щит) к сотрудничеству по данной проблеме привлекались территориально находящиеся рядом учреждения.

Одной из инновационных форм управления процессом развития педагога дошкольного учреждения, является сетевое взаимодействие образовательных учреждений микрорайонов.  Для реализации этой формы  с образовательными учреждениями заключен договор сетевого взаимодействия (Приложение 1),  на основании которого, организовано конкурсное движение между детскими садами села Горный Щит, посёлка Шабровский и микрорайона Елизавет. По Положению о конкурсе профессионального мастерства педагогов «Горжусь профессией своей» (Приложение 2) -  100%  охват педагогов по сетевому взаимодействию 5 образовательных учреждения,  41 педагог участник. В профессиональном конкурсе принимают участие все педагоги без ограничений по возрасту и стажу педагогической работы, что создает одинаковые стартовые возможности,  ведь в большинстве профессиональных конкурсах различного уровня существуют ограничения по стажу.
3. Цель проекта
Развитие профессионально значимых компетенций педагога в условиях реализации федерального государственного стандарта дошкольного образования для повышения качества образования на основе профессионального стандарта педагога.
Задачи:

· расширение диапазона профессионального общения педагогических кадров в условиях реализации сетевого взаимодействия;
· выявление, поддержка и распространение инновационных, методов, средств и технологий дошкольного образования;

· разработка и реализация модели управления развитием педагогического персонала в рамках сетевого взаимодействия на основе условий территориальной отдаленности (сельской, поселковой местности).
4. Содержание проекта
Реализация  проекта «Горжусь профессией своей» проводится среди педагогов села Горный Щит, посёлка Шабровский и близлежащих микрорайонов. Участие принимают все педагоги дошкольных образовательных организаций, заключивших договор сетевого взаимодействия, реализующих основные общеобразовательные программы дошкольного образования. 
Проект реализуется в несколько этапов: 
- подготовительный этап направлен на организацию сетевого взаимодействия, разработку документации, определяет тематическую направленность (схема № 1);
- первый этап проводится на уровне каждого дошкольного учреждения самостоятельно*. Он позволяет провести оценку качества образовательной деятельности педагогов учреждения и выявить кандидатов для участия в следующем этапе (схема № 2);
 - второй этап проводится на базе другого учреждения с  воспитанниками МДОУ – партнера сетевого взаимодействия  путем представления профессионального мастерства через открытый показ образовательной деятельности. Данный этап определяет профессиональный потенциал делегатов от образовательных учреждений и педагогов-финалистов (схема № 3);
- финал проводится на уровне педагогического сообщества в форме творческого конкурса, включает ряд заданий.
Например: «Визитная карточка педагога» - презентация педагогической деятельности; «Творческий этюд» - номер с привлечением коллег, родителей, выпускников; «Вопрос – ответ» - решение педагогических ситуаций. Задания финального этапа определяются Положением, МДОУ-партнёрами сетевого взаимодействия на предварительном этапе.
Финал оценивает независимое жюри, согласно оценочной карте. В состав жюри входят: победители и лауреаты городских и региональных конкурсов профессионального мастерства, представители общественности (родительской, педагогической и т.д.), социальные партнёры.

Все финалисты награждаются почётными грамотами и памятными подарками (схема № 4). 
- заключительный этап: стимулирование победителя, направление на профессиональный конкурс «Воспитатель года» [5]
* МДОУ-партнеры, согласно договору сетевого взаимодействия
5. Основные этапы реализации проекта представлены в модели
Проект реализуется в течение 1 года.
МОДЕЛЬ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА «ГОРЖУСЬ ПРОФЕССИЕЙ СВОЕЙ»
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6. Механизмы и условия реализации
Организатор обеспечивает участие МДОУ – партнеров в совместной деятельности по развитию профессиональных компетенций педагогов. Организатором может быть руководитель МДОУ.  По согласованию с другими образовательными учреждениями заключается договор сетевого взаимодействия на основе принципа партнерства. МДОУ - партнеры назначают сроки проведения, место, время этапов реализации проекта. Разработкой необходимой документации, организационными моментами, занимаются заместители заведующих по воспитательно-методической работе и старшие воспитатели в рамках их методической работы с педагогическими кадрами.
	этап
	содержание
	планируемая дата

	Подготовительный
	Заседание оргкомитета, выбор ответственного за проведение финала конкурса, разработка документации, определение направления конкурса, сроков проведения
	10-13 ноября

	1 этап
	Ознакомление педагогов с положением, подготовка к открытому показу совместной образовательной деятельности, консультации с педагогами, проведение совместной образовательной деятельности, выявление победителей 1 этапа.

 Заседание оргкомитета, составление протокола 1 этапа, составление расписания проведения совместной образовательной деятельности на уровне другого дошкольного учреждения,
	12 января-20 февраля

	2 этап
	Подготовка педагогов к совместной образовательной деятельности на уровне другого дошкольного учреждения, консультации с педагогами, проведение совместной образовательной деятельности, выявление финалистов.

Заседание оргкомитета, составление протокола 2 этапа, обсуждение организационных моментов проведения финала.
	10 март-20 марта

	Финал
	Видеоколлаж (видеоролик о финалистах), 

визитная карточка педагога (презентация педагогической деятельности не более 10 слайдов) – 5-7 мин.
«Творческий этюд» - 7 мин.

«Кот в мешке» (лотерея вопросов) – 10 мин.

Заседание независимого жюри, определение победителей, награждение
	24 апреля

	Заключительный 

	Стимулирование победителей, направление на участие в городском и региональном профессиональном конкурсе «Воспитатель года»
	май-февраль


Нормативно-правовые условия: 

Соблюдение следующих нормативно-правовых документов:
Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ;
Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования от 17.10.2013 № 1155;
«Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования» от 30.08.2013 № 1014;

Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций 2.4.1.3049-13 от 15.05.2013 ;

Приказ Минтруда России «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» от 18.10.2013;
Приказ Министерства образования и науки РФ «Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность» от 7.04.2014;

Распоряжение Управления образования Администрации г. Екатеринбурга от 02.03.2015 г. № 268/46/36 «Об организации городского конкурса «Воспитатель года-2015» 

Положение о комиссии по распределению стимулирующих выплат в дошкольной образовательной организации.

Кадровые условия: 
наличие в дошкольном образовательном учреждении подготовленных кадров, способных организовать и осуществлять методическую работу с педагогическими работниками (заведующий, заместитель заведующего по ВМР, старший воспитатель) [10].

Материально-технические условия:  
групповые или иные специализированные помещения для проведения образовательной деятельности), оргтехника (компьютеры, принтер, ксерокс, сканер, мультимедийные средства, фото и видеоаппаратура), интернет ресурсы, наглядный и дидактический материал для проведения образовательной деятельности.
Программно-методические условия: 
каждый педагог самостоятельно выбирает учебно-методический комплекс, в соответствии с образовательной программой организации.
7. Риск проекта 
Проект не реализуется в указанные сроки при отсутствии кадровых условий и невыполнении условий договора сетевого взаимодействия МДОУ-партнерами.
8. Описание результатов

Ожидаемые результаты реализации проекта:

- создание условий для предъявления каждым педагогом профессионального  мастерства, соответствующего профессиональному стандарту педагога.
- увеличение количества педагогов в дошкольном учреждении, принимающих участие в муниципальных и региональных профессиональных конкурсах;

- увеличение количества педагогов, имеющих высшую и первую квалификационную категорию.
9. Оценка результатов проекта
1. 100% охват  педагогов МДОУ участием в 1 этапе и набор максимального количества баллов по оценочным картам реализации этапов.
2. Увеличение количества педагогов, принимающих участие и являющихся победителями и призерами профессиональных конкурсов в сравнении с предыдущим отчетным периодом.
3. Успешное прохождение процедуры аттестации на более высокую квалификационную категорию (по результатам аттестации педагогических кадров).
Представление уровня профессиональных компетенций педагога проходит на каждом этапе в соответствии с Положением конкурса профессионального мастерства «Горжусь профессией своей», картами оценки (Приложение 3, 4).
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